去年 GDP 同比增长 24.1%,增速位居国家级新区首位-

贵安,跑出经济"加速度"

2023 年,贵安 新区直管区地区4.1%, 查值同比增家家指市市 增速位居国经济指市市 首位,多项经济年市工的 大贵阳市克眼 大贵阳市亮眼 据令人振奋。

数据,是观察经济 发展的"桅杆"。数据 背后发生了哪些深刻 变化? 贵安新区经济 "加速跑",其动力究 竟从何而来?



俯瞰位于贵安新区的宁德时代贵州新能源动力及储能电池生产制造基地。

贵阳日报融媒体记者 石照昌 摄

聚焦"三大基地"建设 积聚产业发展澎湃动能

提及 2023 年,网易贵安数据中心运 维主管陈金会用"火力全开"来形容。 2023 年,网易贵安数据中心于年初开工建 设、年底投入试运行,实现了"当年开工、 当年投产、当年上量",跑出了"加速度"。 "目前,1100 多个机柜已上架 6000

"目前,1100多个机柜已上架6000余台服务器,网易邮箱、有道词典等实时业务已迁移过来,预计2024年年中数据中心将上电1.5万台服务器。"陈金会说。

产业是经济发展的根基和命脉。过去一年,贵安新区聚焦"三大基地"建设,迎来了一个个"高光时刻"。

加快打造面向全国的算力保障基地,签约落地华为云、燧原科技、腾讯等智算中心、建成国电投、美的、网易等数据中心;加快建设中电光谷、蛇口网谷等项目,云上鲲鹏、广电五舟、华鑫信息等企业加快发展,互联网相关及软服业营收突破570亿元;贵阳大数据科创城集聚大数据及关联企业818家。

加快打造新能源汽车、电池及材料生产基地,宁德时代(贵州)新能源动力及储能电池生产制造基地、奇瑞(贵州)产业基地等重大项目建成投产,新能源汽车、电池及材料产业产值达 62 亿元,同比增长 272.6%。

加快打造全国重要的产业备份基地, 航发精铸等企业产能加快释放,产业生态 加速形成,装备制造业产值同比增长 19%。

与此同时,招商引资齐头并进。贵安新区投资促进局副局长胡猛介绍,2023年,新区党工委、管委会主要领导先后带队外出招商19次,南下北上,足迹遍布上海、北京,杭州等10余个城市。8个招商小分队"走出去"95次,考察企业325家。新签约项目71个,签约资金411.78亿元;新引进产业项目到位资金181.52亿元;新引进优强企业33家。

"今年,我们将持续聚焦'三大基 地',重点开展工业项目、数字经济、央企、 标准厂房、总部经济、产业链、基金、园区 平台招商攻坚行动,以招商引资新突破汇 聚发展新动能。"胡猛说。

产业发展动能澎湃,招商引资势头强劲,贵安新区高质量发展的基础"日益坚实"。2023年,贵安新区经济增速自2018年有统计核算数据以来首次超过20%。以数字经济为引领的现代化产业体系加快构建,智算从无到有,数字经济增加值占地区生产总值比重超过50%。全年经济发展呈现增速加快、结构趋优、质效提升的良好态势。

狠抓对外开放 让更多"贵安造"通江达海

经济"加速跑"的背后,是新区不断做强开放功能,奋力打造"内陆开放型经济新高地"的坚定追求——过去一年,贵安新区全力擦亮开放名片,在狠抓对外开放中乘势而上、积极探索。

2023年12月28日,贵安综保区东南亚跨境物流通道正式开通。随着该通道的开通,贵安新区与东南亚国家贸易方式变得更加多元,进一步充实和丰富连接"一带"与"一路"的物流通道,为贵安新区乃至贵州与东南亚的贸易联通架起更为便捷的桥梁。

交通是开放的基础条件,畅通的开放通道,让更多的"贵安造"通江达海,也使千里之外的原材料朝发夕至成为可能。

2023年,贵安新区聚焦"开放通道、 开放平台、开放环境"持续发力,不断提升 发展能级。在通道建设上,构建多式联运 一体化国际物流通道格局;在营商环境上 当好"店小二",持续擦亮"贵人服务"品 牌,让贵安新区成为投资兴业的沃土。

得益于良好的发展环境,辖区企业发展风生水起。"2023年,我们实现全年产值8亿元的目标;2024年,我们将朝着15亿元产值的目标迈进。"贵州双坤电子科技有限公司行政部部长朱恩旺说。

数据显示,2023年贵安综保区培育引进外贸型企业40余家,进出口贸易总额

完成 107.9亿元、同比增长 24.47%, 开放的通道越来越广、开放的平台越来越强、 开放的环境越来越优。

推动绿色发展 生态文明建设步履铿锵

经济"加速跑"的背后,还有新区不断强化生态功能,奋力打造"生态文明示范区"的生动实践——过去一年,贵安新区聚焦绿色生产、绿色消费、绿色生活、绿色文明"四大行动",在生态文明建设上生圈%数

这一年,高技术制造业增加值占规模以上工业增加值比重预计达37.1%,中国移动、华为云获评国家绿色数据中心,贵安综保区已列人2023年国家级绿色工业园区,中粮可口可乐和恒力纺织入选2023年省级绿色工厂。

这一年,大力开展绿色消费促进工程、绿色文旅融合工程、绿色物流提升工程"三大工程",主要绿色产品销售占比27%,政府采购绿色产品比例达99%。

这一年,城市建成区 66.1%达到海绵城市建设标准; 开展绿色建筑创建行动,绿色建筑占新建建筑面积的 98%。新建充电基础设施 304 个,新能源、清洁能源公交车占比达 100%。

这一年,推进蓝天、碧水、净土保卫战和固废治理战、乡村环境治理战,生活垃圾资源化利用率达67%,环境空气质量优良天数比率达99.5%。

一组组数据昭示:贵安新区绿色发展的底色更加鲜明、绿色发展的成色更加显

城乡融合发展 吹响高质量发展"冲锋号"

经济"加速跑"的背后,是新区不断提升城市功能,奋力打造"城乡统筹示范区"的砥砺笃行——

统筹城乡融合发展是高质量发展的必然要求。2023年,《贵安新区建设统筹城乡发展示范区三年攻坚实施方案(2023—2025年)》出合实施,构建起发展的"四梁八柱",推动形成贵阳大数据科创城、马场产业新城、花溪大学城、高峰组团、云漫湖组团"三城两组团"的城镇空间格局。

悠悠万事,民生为大。2023年,贵安新区不断提升公共服务质量。中山大学第一附属医院贵州医院获批国家区域医疗中心,马场卫生院县域医疗次中心加快建设,新建、改扩建小学(幼儿园)5所、新增学位3090个……日益完善的城市功能配套,托起群众"稳稳的幸福"。

得益于城乡融合发展的深入推进, 2023年,贵安新区"六月六"风情街、车 田村、瑞士风情小镇等闲置低效旅游项 目盘活取得实质性进展;各乡镇、街道的 文化创意、农事体验、康养避暑等业态也 呈现向上趋势。

如今的贵安新区,正逐渐成为人们 心向往之、近悦远来、充满活力的投资热 土、创业沃土、宜居乐土。2023年,贵安 新区新增各类人才 2. 4 万人以上。

回首 2023 年,尤其是省委、省政府召开贵安新区高质量发展大会以来,以经济快速增长为显著标志,贵安新区干部干事创业的精神状态、营商环境等都在发生着重大转变。

蓄势待发,乘势而上。《关于进一步加快推进贵安新区高质量发展的意见》等系列政策红利正在释放,《贵安新区高质量发展三年攻坚实施方案(2023—2025年)》等系列方案仍在大力推进……

正视产业培育尚待加快、引领性项目不足、工业相关领域投资放缓、中小企业面临订单减少、资金紧张等短板,贵安新区正积极培植"未来增量",让"老字号"焕发新生机,"新字号"拔节生长,用真抓实干将美好蓝图变成现实。

时已至、势已成、兴可待,贵安新区 已然吹响高质量发展的"冲锋号"。

贵阳日报融媒体记者 陈文新 张鹏